

Секция «Социология»

Инвестиционное поведение населения России в условиях современного системного кризиса

Казаков Юрий Евгеньевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: 6459560@gmail.com

На протяжении последних десяти лет инвестиционное поведение российских граждан претерпевает заметные перемены. Экономические реформы 1990-х годов способствовали радикальной трансформации традиционной системы ценностей, норм и правил финансового поведения россиян. Как показывают многочисленные работы социальных исследователей того времени, в сознании россиян произошло пересечение трех основных типов восприятия действительности, которые были присущи следующим типам личности[8]:

1. Традиционный, русский, «православный» тип личности - то, что обычно определяют понятием «российский менталитет». Его характерными чертами являются стремление к равенству, готовность щедро и бескорыстно помогать ближнему, пренебрежение материальной стороной жизни и ориентация на ее духовную сторону [1, 4].
2. Укоренившийся «советский» тип личности, для которого характерна привычка к государственному патернализму, неспособность к самоуправлению, постоянное ожидание внешней помощи[6, 7].
3. Новый буржуазный тип личности, являющийся выражением основных ценностных образцов западной культуры. Деньги здесь рассматриваются как гарант счастья, свободы, успеха[5, 7].

Такое пересечение неизбежно привело к конфликту ценностей и трансформации финансового поведения людей.

Несмотря на все сдвиги и изменения, произошедшие в нашей стране за последние годы, историческое прошлое оказывает серьезное влияние на инвестиционное поведение россиян. Спустя более чем пятнадцать лет после начала экономических и политических реформ, в сознании многих россиян переплетаются все три культурно-исторических типа мышления, что приводит порой к нелогичным, непредсказуемым действиям. С одной стороны, это влечет за собой негативное восприятие богатства как такового, а с другой - порождает финансовую пассивность и нежелание предпринимать даже минимальные усилия для изменения своего материального положения[6].

Для того, чтобы активизировать экономическую активность населения в условиях кризиса, необходимо, с учетом опыта привлечения внутренних инвестиций в экономику различных зарубежных стран, изучить эффективные механизмы и инструменты привлечения денежных средств населения. Важными моментами являются создание условий, которые способны стимулировать инвестиционную активность населения опосредованно через инвестиционные институты (банки, страховые компании, частные пенсионные фонды и др.) и обеспечение безопасности инвестиционной деятельности для населения[2].

Основной задачей для многих инвесторов является, как минимум, сохранение личных сбережений, и, как максимум, получение наиболее высокой реальной, скорректированной с учетом инфляции, доходности при разной индивидуальной склонности к риску[3]. Данная проблема приобретает особую актуальность в период кризиса в экономике, поскольку подходы к инвестированию и выбору объектов для инвестиций должны соответствовать фазам и циклам экономической активности (росту, замедлению, спаду или восстановлению). Так, инструменты инвестирования, которые приносили высокий доход в период роста экономики, являются неприемлемыми с точки зрения доходности в период экономического спада.

Таким образом, актуальной задачей является изучение особенностей инвестиционной активности населения в условиях кризиса, а также изучение инструментов аккумулирования сбережений населения и разработки эффективных методов управления инвестиционным потенциалом населения.

Литература

1. Андреева И.В. Экономическая психология. – С-Пб.: Питер, 2000.
2. Бочаров В.В. Инвестиции. – С-Пб.: Питер. 2008.
3. Зви Боди, Алекс Кейн, Аллан Дж. Маркус. Принципы инвестиций. – М.: Вильямс. 2008.
4. Кантор В.Г. Меняется ли российская ментальность? // Русский журнал. 2001.
5. Орлова Е.Р. Инвестиции. – М.: Омега-Л. 2008.
6. Радаев В.В. Экономическая социология. – М.: Аспект Пресс. 2005.
7. Рывкина Р.В. Драма перемен. М.: Дело, 2001.
8. Федеральная служба государственной статистики России: <http://www.gks.ru>